用爱担当 守护肾病患者"生命线"

厦门医学院附属海沧医院肾内科团队化身"肾斗士",为患者健康保驾护航

学科发展

北京专家加盟,百姓可就近享优质服务

海沧医院肾内科历史悠久、底蕴深厚,由厦门享有盛誉的内科资深专家黄锡琛、龚书憾、李婉祺、许育城等于20世纪80年代创建于鼓浪屿医院。早在1983年,医院肾内科就已成立血透室,成为省内最早成立血透室的三家医院之一,后因历史原因,海沧医院血透室一度中断。2013年,伴随着海沧医院独立建制,肾内科焕发新生。2018年7月18日,海沧医院肾内科重建血透中心,自此,科室驶上发展的快车道。

肾内科主任丁新国介绍, 2018年至今,肾内科就诊人数逐年上升,维持性血液透析(3个月以上)人数5年增长5倍多;年门急诊量逐年递增约8%;2023年出院人数比上一年增加24%,手术量比上一年增加11%。

2023年4月,为了更好地服务广大肾病患者,海沧医院特邀北京市海淀医院肾内科血管通路专家詹申教授加盟。詹申教授在医院开展了教学查房、授课、疑难病例会诊讨论、手术示教等一系列带教活动。他的加盟,加快了海沧医院肾内科学科建设步伐,尤其是进一步提升了科室在血管通路方面的操作技术水平。

据了解,长期需要血透的患者要建立永久性血管通路。血管通路,顾名思义就是血液透析使用的通路,是将透析患者充满"毒素"的血液引出身体,并将通过机器"过滤"后的血液再输回身体的通道。"血管通路是透析质量的保证,只有选择合适的血管通路位

置与手术方式,才可能提高血管通路的成熟率,有助于患者的最终预后。"丁新国告诉记者,功能良好的血管通路,是保障透析患者长期治疗和生存的"生命线"。过去,不少不具备内瘘条件的患者遗憾地错失了治疗机会。北京专家加盟后,科室能开展高难度动静脉内瘘手术,做内瘘的肾病患者率从70%提升到85%以上,为伴有疑难血管通路问题的血透患者带来了更多希望。

据悉,在詹申教授带领下,海 沧医院肾内科团队陆续开展了多 例高难动静脉内瘘成形术,厦门 患者不用再奔波去北上广求医, 在家门口就能享受北京专家的优 质服务。

除了把专家"请进来",科室 还坚持医生"走出去"。科室专门 选派年轻医生到北京协和医院进 修, 近两年开展了动静脉内瘘球 囊扩张术。从2023年9月开始, 针对膜性肾病,科室又新开展了 肾脏靶向药治疗。"过去许多技术 没有开展,患者只能去外地医院 治疗。现在他们可以留下来治 病,厦门各大医院肾内科能看的 病,在我们这里也能得到很好的 治疗。"丁新国诱露,未来肾内科 将进行升级改造,病房床位数预 计增加至30张、血透机增加到 50台,将打造海沧区规模最大 的血透中心;同时,科室将做好 人才梯队建设,开展慢性肾脏病 人健康管理,开设慢性肾脏病门 诊,为闽西南肾友的健康保驾护





丁新国(左二)带领科室团队查房。 记者 叶嘉健 摄

临床故事

与死神"赛跑",延续肾病患者生命之火

肾病患者数量庞大,其中, 发展为终末期肾脏病(尿毒症) 的患者众多。海沧医院肾内科 团队与死神"赛跑",让严重肾 病患者的生命之火得以延续。

2023年6月,65岁的刘先生(化名)出现泡沫尿,到海沧医院检查,发现肌酐达到正常值的两倍,还出现了乏力、水肿、咳嗽的情况。"肌酐高提示肾功能损伤。但造成损伤原因有很多,要明确病因,才能对症治疗。"丁新国判断,刘先生的病情可能不是普通的肾炎。果然,经过筛查发现ANCA阳性(系统性血管炎的特异性指标),明确诊断刘先生患的是系统性血管炎。

"系统性血管炎属于自身免疫性疾病,发病人群以中老年人为主,可造成急进性肾炎,病程发展迅速,进血导致。"可能衰竭,威胁生命。"丁往衰竭,或胁性强,容易被,如果不明确病因,被治疗,一旦错过黄金可说。从治疗,一旦错过黄金可说,患者可能会出现不,所以要力损伤,导致尿毒症,所能力和丰富的临床经验。

丁新国马上安排刘先生做 肾穿刺,明确病变程度,然后采 取针对性治疗。住院期间,刘 先生病情进展很快,3天肌酐就 达到正常值的三倍。10天左右 出现心衰、咳血症状。20天左右,肌酐涨到600多,肾脏严重损伤。棘手的是,刘先生同时患有新冠,所以不能大量使用免疫抑制剂,否则会导致感染加重,造成致死性感染。肾内科团队克服重重困难,在用丙球蛋白给患者增强免疫力的同时,为其进行5次血浆置换,并进行激素和环磷酰胺治疗。接受近一个月的治疗后,刘先生出院了,3个月后脱离透析治疗。现在,刘先生只需定期复诊、少量口服药物,已恢复正常生活。

无独有偶,上个月,在厦 务丁的20岁青年小许(化名) 因家庭纠纷喝农药轻生,被朋 友紧急送到海沧医院急诊。 经检查发现,小许的口腔黏 膜、胃黏膜、肠黏膜、皮肤都出 现溃烂。更糟糕的是,其肾脏 已经衰竭,肌酐高达600多, 随时面临死亡威胁。经过 ICU的紧急救治暂时脱险后, 小许被转到肾内科继续治 疗。丁新国马上为其进行抗 氧化治疗、血液透析、营养支 持、保肾治疗;同时,辅以精心 护理,防止感染和并发症出 现。在肾内科团队的积极救 治下,小许的病情一天天好 转,指标逐渐正常。住院一个 月后,其肾功能恢复正常,现 已出院。

科室名片

海沧医院肾内科拥有

病房床位22张,血透室共 有30张床位,拥有25台血 透机、5台血滤机、一台连 续性肾脏替代治疗机、一 台自动腹膜透析机。科室 多名医师曾在国内知名医 院进修,擅长各种原发性 及继发性肾病、急慢性肾 小管间质肾炎、肾血管疾 病、泌尿系感染、急慢性肾 衰竭、多脏器衰竭,以及系 统性红斑狼疮、类风湿性 关节炎等风湿免疫性疾病 和痛风等代谢性疾病的诊 治,开展了深静脉置管术、 颈内静脉长期管置管术、 动静脉内瘘成形术、彩超 引导下及DSA下动静脉 内瘘扩张术、肾穿刺活检 术、腹膜透析置管术。血 液透析中心能完成血液透 析、血液滤过、血浆置换、 血液灌流、连续性肾脏替 代治疗,抢救了多例中毒、 血管炎并多脏器衰竭、重 症狼疮、重症胰腺炎、急慢 性肾衰竭等危重患者 2018年科室成为国家肾 脏疾病临床医学研究中心 网络成员单位,2019年成 为数字化自动腹膜透析专 科联盟单位,2021年成为 慢性肾脏病规范化诊疗培 训项目实践单位。